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Data da reunião ordinária: 18-12-2000 
 

Início da reunião: 16.30 horas 
 

Términus da reunião: 20.30 horas 
 
 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta.   
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento que comparecem à reunião: 
 
Presidente: José Pereira da Cunha 
 
Vereadores:  
               Olímpia Maria das Neves Valentim 
               Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
               Luis Filipe Mesquita Boavida 
               João José Pescador de Matos Fanha Vieira 
               António Silvino da Costa Ferreira 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da acta: 
 
Nome: Maria Júlia de Jesus Canhoto Pimenta 
 
Cargo: Chefe de Divisão Administrativa 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria:   18-12-2000 
 
                Operações Orçamentais:     60.004.104,00 
 
                Operações de Tesouraria:    2.908.926,50 
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LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
- Foram presentes as actas das reuniões de vinte e nove de Novembro, e quatro , 
onze e treze de Dezembro de 2000, que depois de lidas e corrigidas foram 
aprovadas e assinadas. 

REMODELAÇÃO DA REDE ESGOTOS DOMÉSTICOS 
EXEC.POÇO BOMBAGEM ESGOTOS DOMÉSTICOS ZONA NORTE DA CIDADE 
- Ofício nº 1303/2000, de 24 de Novembro, da Firma SCAF-Sociedade de 
Construções Aquino & Filho, Ldª., a enviar a factura nº 2000-251, no valor total de 
987.788$00 (novecentos e oitenta e sete mil, setecentos e oitenta e oito escudos), 
referente a trabalhos efectuados na empreitada de " Execução de Poços de 
Bombagem de Esgotos Domésticos da Zona Norte da Cidade", conforme auto nº 1 
de trabalhos-a-mais, que anexam. 
- A Câmara, após os pareceres favoráveis dos respectivos serviços, deliberou por 
unanimidade, homologar o auto e liquidar a factura.     

JARDINS DE INFÂNCIA 
CONSTRUÇÃO DE UM NOVO JARDIM DE INFÂNCIA (ZONA NORTE) 
- Carta datada de 12 de Dezembro corrente, da Comissão de Pais, do Jardim de 
Infância nº 1, desta Cidade, em virtude de terem tomado conhecimento da 
construção de um novo Jardim de Infância na Zona Norte, desta Cidade, e como 
tem sido uma das preocupações das diversas Comissões de Pais ao longo de 
vários anos, relativamente às instalações precárias sem condições e normas de 
segurança aplicáveis a estes estabelecimentos de ensino, vêm solicitar que lhes 
seja dado conhecimento do Projecto da nova escola (de acordo com o ofício nº 
3455 de 18 de Junho de 1997), datas para a realização e conclusão e todo e 
qualquer esclarecimento que esta Câmara considere que lhes seja útil.  
- A Câmara, tomando conhecimento, deliberou por unanimidade, informar a 
Comissão de Pais que neste momento aguarda resposta da DREL sobre a 
viabilidade económica acerca do estudo de remodelação e recuperação deste 
Jardim.    

TOPONÍMIA – ARRUAMENTOS 
TOPONÍMIA 
- Dos Serviços de Fiscalização foi presente a seguinte informação sobre toponímia: 
- " Para os fins tidos por convenientes, informo V. Exª que a norte do concelho, ( 1ª 
Urb. Casal Saldanha), ainda existem alguns arruamentos e/ou pracetas sem 
denominação toponímica e numeração policial. Estando a surgir alguns incómodos 
no que se refere a pedidos de certificação de fracções e a abertura de 
estabelecimentos, que nada têm a haver com a denominação onde se situam as 
entradas para prédios, (parte habitacional) e que nestes casos concretos se torna 
imprescindível definir as suas situações. Neste sentido, torna-se necessário a Exma. 
Câmara proceder à atribuição das respectivas denominações e aprovação da 
numeração atribuída. Deverá deliberar nesse sentido." 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, trazer à próxima 
reunião nomes para eventualmente virem a ser discutidos e aplicados. 

LOTEAMENTOS 
URBANIZAÇÃO A NORTE DO CASAL SALDANHA 
- Dos Serviços de Fiscalização, foi presente a seguinte informação, referente ao " 
Levantamento sobre a quantidade de eucaliptos existentes em parcelas de terreno 
da autarquia na Urbanização a Norte do Casal Saldanha": 
-"Conforme ordem verbal de V. Exª., datada a 13/11/00 e no cumprimento da 
deliberação da Câmara de 30/10/00, acerca do assunto em título, informo V. Exª de 
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que procederam estes serviços à contagem dos eucaliptos (sapatas), que existiam 
em terreno cedido à autarquia, sito na Urb. a Norte do Casal Saldanha, processo de 
loteamento nº 07/80, conforme assinalado na planta anexa. 
- Os mesmos se estimaram em número aproximado de: 
- Parcela A - 80. 
- Parcela B - 80. 
- Mais se informa que a entidade que procedeu ao seu abate à data presente, 
desconhece-se. 
- Foi contactado o Dr. Hermenegildo, funcionário do Sr. Francisco da Silva dono da 
urbanização, a fim deste informar estes serviços quem tinha procedido ao abate dos 
eucaliptos em referência e, por ele foi dito que não dava indicações algumas, que a 
Câmara já tinha conhecimento de todo o desenrolar do processo, se pretendesse 
mais informações acerca dos eucaliptos que a solicitasse à firma F.Silva & 
Gonçalves, Ldª., representada por Francisco da Silva. 
- Mais se informa que o abate e/ou plantação de eucaliptos é regulado por diplomas 
próprios, cuja legislação existente à data presente se anexa por fotocópias." 
- A Câmara tomou conhecimento e deliberou por unanimidade, dar conhecimento à 
Direcção Geral das Florestas no cumprimento da legislação em vigor. 

TRÂNSITO 
ESTUDO DE SINALIZAÇÃO URBANA DE ORIENTAÇÃO DA CIDADE DO ENTº 
- A Câmara após tomar conhecimento do estudo para a " Sinalização Urbana de 
Orientação da Cidade do Entroncamento" apresentado pela CEIT - Consultores 
Engenheiros, Ldª., deliberou por unanimidade, retirá-lo da reunião de acordo com a 
informação do Sr. Vereador Luis Boavida por se aguardar a substituição de 2 
plantas e além disso haver conveniência numa primeira abordagem deste assunto 
com os serviços técnicos municipais. 

POLIDESPORTIVO COFERPOR (ARRANJ.ENVOLV) 
FORNECIMENTO E INSTALAÇÃO DE EQUIPAMENTO INFANTIL NO BAIRRO 
COFERPOR 
- A Câmara aprovou e rubricou o Programa de concurso e caderno de encargos, 
reguladores da empreitada em título e deliberou por unanimidade, efectuar convite a 
diversas Firmas da especialidade a apresentar propostas, com vista ao 
"Fornecimento e Instalação de Equipamento Infantil no Bairro da Coferpor". 

ALTERAÇÃO ORÇAMENTAL 
17ª ALTERAÇÃO ORÇAMENTAL 
- A Câmara aprovou a 17ª alteração orçamental do corrente ano, totalizando 17.785 
contos,  a fim de reforçar rubricas insuficientemente dotadas e inseridas no mesmo 
documento, relativas aos seguintes capítulos: 
- Administração Municipal - Órgãos da Autarquia; 
- Serviços Administrativos, Financeiros e de Fiscalização; 
- Serviços de Abastecimento, Fiscalização Sanitária e Saúde; 
- Obras e Urbanização; 
- Águas; 
- Saneamento; 
- Jardins e Arborização; e, 
- Instrução, Cultura e Desporto. 

OBRAS PARTICULARES 
PROC. DE OBRAS Nº 98/99 – RUARCOS, SOC. TOMARENSE DE EDIFICAÇÕES, 
LDª 
- Presente o processo de obras número 98/99, em nome de Ruarcos, Sociedade 
Tomarense de Edificações Urbanas, Ldª., referente à construção de um edifício na 
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Rua Cotinelli Telmo - lote 13, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que 
junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com abstenção do Sr 
Vereador António Costa Ferreira, deferir o processo de acordo com o parecer da 
D.A.U.O.P., emitido em 7/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 161/97 – MARIA DE SOUSA GUAPO FERREIRA 
- Presente o processo de obras número 161/97, em nome de Maria de Sousa 
Guapo Ferreira, referente a alterações na construção de uma moradia na Rua do 
Chafariz, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 7/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 128/99 – CONSTRUÇÕES E URBANIZAÇÕES MOTOVIRO, LDª 
- Presente o processo de obras número 128/99, em nome de Construções e 
Urbanizações Motoviro, Ldª., referente à construção de um edifício na Urbanização 
do Casal do Grilo - lote 77, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que 
junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com abstenção do Sr 
Vereador António Costa Ferreira, deferir o processo de acordo com o parecer da 
D.A.U.O.P., emitido em 11/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 139/98 – GIL MATA MARTINS GOMES 
- Presente o processo de obras número 139/98, em nome de Gil Mata Martins 
Gomes, referente a alterações na construção de uma moradia na Rua Dr Ruy 
D'Andrade, número 14 - 16, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que 
junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 11/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 26/00 – JORGE MANUEL GAMEIRO RODRIGUES 
- Presente o processo de obras número 26/00, em nome de Jorge Manuel Gameiro 
Rodrigues, referente à construção de um edifício no Largo da República, desta 
Cidade, conforme o projecto que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com a abstenção do Sr 
Vereador António Costa Ferreira, deferir o processo de acordo com o parecer da 
D.A.U.O.P., emitido em 7/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 193/2000 – DINIZ DA CONCEIÇÃO RODRIGUES 
- Presente o processo de obras número 193/2000, em nome de Diniz da Conceição 
Rodrigues, referente à construção de um edifício na Rua D. Carlos, desta Cidade, 
conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com 2 votos a favor e 4 
votos contra, indeferir o processo. 
- Votaram a favor a Sr.ª Vice-Presidente Olímpia Valentim e o Exmo. Presidente; 
- Votaram contra os Srs. Vereadores António Costa Ferreira, Luís Filipe Boavida, 
Jaime Ramos e Fanha Vieira, que fizeram a seguinte declaração de voto: 
- «Votam contra por o projecto não respeitar o PDM no tocante a lugares de 
estacionamento e ainda reiterando o pedido de elaboração de um regulamento de 
compensação por lugares não previstos». 
PROC. DE OBRAS Nº 188/2000 – ILIDIO RODRIGUES BRAZETA 
- Presente o processo de obras número 188/2000, em nome de Idilio Rodrigues 
Brazeta, referente à construção de um edifício na Rua Engº João Neves de 
Noronha, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara deliberou analisar este processo em próxima reunião. 
PROC. DE OBRAS Nº 130/2000 – ARMINDA DE JESUS NOGUEIRA DE CANELAS 



 5

- Presente o processo de obras número 130/2000, em nome de Arminda de Jesus 
Nogueira de Canelas, referente à construção de um edifício na Rua 25 de Abril, 
número 42, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com 2 votos a favor e 4 
votos contra, indeferir o processo. 
- Votaram a favor a Srª Vice-Presidente Olímpia Valentim e o Exmo. Presidente. 
- Votaram contra os Srs Vereadores Jaime Ramos, Luis Filipe Boavida, Fanha Vieira 
e António Costa Ferreira, que fizeram a seguinte declaração de voto: 
- "Votamos contra por o projecto não respeitar o PDM no tocante a lugares de 
estacionamento e ainda reiterando o pedido de elaboração de um regulamento de 
compensação por lugares não previstos." 
PROC. DE OBRAS Nº 129/2000 – ARMINDA DE JESUS NOGUEIRA DE CANELAS 
- Presente o processo de obras número 129/2000, em nome de Arminda de Jesus 
Nogueira de Canelas, referente à construção de um edifício na Rua 25 de Abril, 
número 42, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, com 2 votos a favor e 4 
votos contra, indeferir o processo. 
- Votaram a favor a Srª Vice-Presidente Olímpia Valentim e o Exmo. Presidente. 
- Votaram contra os Srs Vereadores Jaime Ramos, Luis Filipe Boavida, Fanha Vieira 
e António Costa Ferreira, que fizeram a seguinte declaração de voto: 
- "Votamos contra por o projecto não respeitar o PDM no tocante a lugares de 
estacionamento e ainda reiterando o pedido de elaboração de um regulamento de 
compensação por lugares não previstos." 
PROC. DE OBRAS Nº 202/2000 – CARLOS ALBERTO PEREIRA SÉRIO FLORES 
- Presente o processo de obras número 202/2000, em nome de Carlos Alberto 
Pereira Sério Flores, referente a alterações na construção de um muro na Rua José 
Régio, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 13/12/2000. 
PROC. DE OBRAS Nº 139/2000 – BARREIROS DA SILVA E FILHOS, LDª 
- Presente o processo de obras número 139/2000, em nome de Barreiros da Silva e 
Filhos, Ldª., referente à construção de um edifício no Gaveto da Rua D. Nuno 
Álvares Pereira com a Rua D. Inês de Castro, desta Cidade, conforme o projecto de 
Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, indeferir o processo 
por não respeitar o PDM no tocante a lugares de estacionamento. 

LOTEAMENTOS 
PROC. DE LOTEAMENTO – LUIS SIMÕES 
- Presente de novo o processo de loteamento em nome de Luis Simões, sito na Rua 
da Cascalheira, desta Cidade, tendo a Câmara deliberado por unanimidade, retirar o 
mesmo por aguardar alteração ao loteamento atenta a reunião que já ocorreu com o 
proprietário. 

MERCADO MUNICIPAL 
MERCADO MUNICIPAL 
- Pelo Sr. Vereador Luis Boavida, foi presente uma informação do responsável pelos 
Serviços do Mercado Diário, relativa ao encerramento do referido Mercado nos dias 
26 de Dezembro e 2 de Janeiro. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, proceder ao 
encerramento do Mercado Municipal apenas no dia 26 de Dezembro, mantendo-se 
aberto no dia 2 de Janeiro. 

FUNDO PERMANENTE – DESPESAS 
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REPOSIÇÃO DO FUNDO PERMANENTE 
- A Câmara, deliberou que no último dia do ano dê entrada na Tesouraria, as 
importâncias respectivas de 200.000$00 (duzentos mil escudos), que 
oportunamente tinham sido abonadas ao Chefe de Divisão Administrativa e Chefe 
de Divisão de Gestão de Recursos Financeiros, com vista, portanto, à reposição dos 
Fundos Permanentes.   

ALTERAÇÃO ORÇAMENTAL 
18ª ALTERAÇÃO ORÇAMENTAL 
- A Câmara aprovou a 18ª alteração orçamental do corrente ano, totalizando 11.405 
contos,  a fim de reforçar rubricas insuficientemente dotadas e inseridas no mesmo 
documento, relativas aos seguintes capítulos: 
- Administração Municipal - Órgãos da Autarquia; 
- Serviços Administrativos, Financeiros e de Fiscalização; 
- Serviços Abastecimento Fiscalização Sanitária e Saúde; 
- Obras e Urbanização; 
- Águas; 
- Saneamento; 
- Jardins e Arborização; e, 
- Instrução, Cultura e Desporto. 

ESTACIONAMENTOS 
PEDIDO CONCESSÃO DE LUGAR DE ESTACIONAMENTO 
- Petição de Maria Luísa Ribeiro Martins, médica, sócia gerente da Sociedade 
Unipessoal Soformartin, a solicitar na qualidade de proprietária do estabelecimento - 
Consultório Médico, sito na Rua da Junta de Freguesia, nº 42 - loja Esquerda, no 
Entroncamento, onde exerce a sua actividade como médica, que lhe seja concedido 
um lugar de estacionamento, no espaço a esse fim destinado com localização junto 
à porta daquele  estabelecimento, a fim de permitir o aparcamento de viatura de 
emergência para transporte de doentes ou de viatura médica. 
- A Câmara, deliberou fazer baixar este assunto aos respectivos Serviços, a fim de 
verificarem a legislação no tocante a situações desta natureza e voltar à reunião 
oportunamente. 

EXPEDIENTE DIVERSO 
ALUGUER DOS ARMAZÉNS Nº 2 E 3 DO CASAL MELÃO 
- A Câmara, após visita às instalações da Firma Jerónimo & Filhos, Ldª, e de João 
Henriques, respectivamente, deliberou, por unanimidade, arrendar os armazéns nºs 
2 e 3 da Firma Jerónimo & Filhos, Ldª, pelo valor mensal de 160.000$00, em virtude 
de apresentar o melhor preço e ter uma melhor acessibilidade, atendendo a que a 
proposta do Sr João Henriques ser no valor de 175.000$00.   

OUTROS ASSUNTOS 
RECOMENDAÇÕES 
- Do Sr Vereador António Costa Ferreira, foram presentes as seguintes 
recomendações escritas: 
 
- 1ª "RECOMENDAÇÃO AO EXECUTIVO PERMANENTE 
- Considerando que os Clubes, Colectividades, Associações, Escolas e demais 
Instituições do concelho do Entroncamento, nas áreas da cultura, educação, 
desporto, solidariedade e acção social desempenham um papel primordial e 
insubstituível na afirmação dos valores da cidadania, do espírito associativo e dos 
direitos cívicos, na coesão do tecido social, na formação e socialização dos 
indivíduos (mormente dos mais jovens), na satisfação de necessidades básicas e no 
desenvolvimento global da comunidade em que se inserem. 
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- Considerando que deve ser imperativo moral e político da Autarquia privilegiar o 
apoio e as parcerias activas com todas aquelas instituições que prestam serviços de 
natureza pública. 
- Considerando que o Orçamento da Câmara Municipal do Entroncamento para o 
ano corrente contempla a atribuição de verbas para financiamento das actividades 
correntes (funcionamento) e de capital (investimento), absolutamente indispensáveis 
ao regular funcionamento das instituições.  
- Considerando que os compromissos financeiros da Autarquia com as instituições 
não têm sido cabalmente cumpridos, não atribuindo a nosso ver - o Executivo 
Permanente/PS - a devida prioridade política a esta área de intervenção autárquica. 
- Recomendamos que: 
- O Executivo Permanente/PS atribua a indispensável prioridade política às 
Associações, Clubes e demais Instituições e assegure o pagamento integral dos 
subsídios até final do ano corrente." 
- A Câmara concordou com a recomendação apresentada. 
 
 
- 2ª "APROVAÇÃO DE ACTAS E PROCESSOS DE REGISTOS DAS SESSÕES 
CAMARÁRIAS    
- O Vereador da CDU responsabiliza a Vereação permanente do PS, na pessoa do 
Sr. Presidente, pelo atraso na elaboração de actas, chamando a atenção para o 
progressivo laxismo nesta área, que provoca entraves ao bom funcionamento dos 
serviços e atrasa os regulares actos de gestão camarária. 
- O estado lastimável em que se encontra a gestão camarária, só é é possível 
devido a incompetência da Vereação Permanente do PS e à atitude 
incompreensível e passiva do principal partido da oposição, o PSD. 
- Porque, nós CDU, queremos ser alternativa à desastrosa gestão camarária do PS, 
nunca deixamos de criticar e apontar os problemas de uma maneira consequente. 
- Atendendo ao estado lastimável em que se encontram a feitura e aprovação das 
actas, venho propor ao executivo, que se passe a proceder à gravação das reuniões 
ordinárias a partir do próximo ano (2001) e se regularizem de imediato todas as 
actas em atraso." 
- Foi tomado conhecimento.     

PAGAMENTOS 
PAGAMENTOS 
- A Câmara deliberou autorizar os pagamentos no valor total de 87.247.013$00 
(oitenta e sete milhões, duzentos e quarenta e sete mil e treze escudos), referente 
às autorizações de pagamento números 6314 à 6592, ficando ainda o 
Excelentíssimo Presidente de efectuar pagamentos até ao final desta gerência que 
se enquadrem no orçamento em vigor no ano corrente. 

INTERVENÇÃO DE MUNÍCIPES 
INTERVENÇÃO DE MUNÍCIPES 
- Terminados os trabalhos da reunião o Exmo. Presidente deu a palavra, ao 
seguinte munícipe: 
 
- SR JORGE MANUEL GAMEIRO RODRIGUES, sobre agravamento da licença 
da obra que traz em construção. 

DELIBERAÇÕES 
DELIBERAÇÕES 
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- No final da reunião foi deliberado aprovar em minuta a presente acta para 
produzir efeitos imediatos. 
- E nada mais havendo a tratar o Excelentíssimo Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual para constar se lavrou a presente acta. 
- E eu,                  , Chefe de Divisão Administrativa, a redigi, subscrevo e vou 
assinar, juntamente com o Excelentíssimo Presidente. 
 
 


